

H A N G Y A

A szövetheték genti kiállítása és kongresszusa.*

A kiállítással kapcsolatban a szövethetéknek kongresszusa előre közzétett előadások és javaslatok alapján néhány olyan kérdés tárgyalásával foglalkozott, melyek az összes mindenfajta szövetheték, mint egyetemes értékű ügyek érdeklik. Ilyen a mindenfajta szövetheték közötti összefüggés és együttműködés kérdésében, valamint a nőknek a szövetheték munkájába leendő nagymértvű bevonásának kérdésében az állásfoglalás.

Az idevonatkozó határozatokat szerinti fordításban közöljük.

I.

„A nemzetközi szövetheteki szövetség XI. kongresszusa leszögezi, hogy minden állam szövetheteki vezetői egybehangzóan elismerik, miszerint valamennyi szövetheteki egyesülés közös ismertetőjével bír, mely által bármily formájában a szövethetéknek történjen is az egyesülés, mégis megkülönböztethetők azok a kapitalisztikus alapokon nyugvó társaságoktól.

Azon óhajnak ad kifejezést, hogy a különböző államok szövetheteki mozgalmából a legképzettebb vezető egyéniségek és a szervezetek által szerkesztett tudósítások részére, melyek a szövetheték különböző formái közti összeköttetések jelenlegi állapotáról és a fejlődési lehetőségekről számolnak be a nemzetközi újságban és a szövetség által kiadandó nyilvános jelentésekben a lehető legtágabb tér biztosításuk.

Eme vonatkozások fokozódó fejlődésében előtérbe lép a gazdasági élet olyan nemzeti és nemzetközi szervezetének, mely a haszonra való törekvés helyett a szükségletek kielégítésére irányul. Ezen célból a szövetheteki mozgalmat a munkálkodás két lényege irányára teszi figyelmessé.

1. Kívánatos, hogy közvetlen és szerves kapcsolatot létesítsék a fogyasztási szövetheték és a mezőgazdasági szövetheték közti, hogy ezáltal részint a városok és falvak fogyasztói termelői a helyi és országos szervezetek keretében, másrészt pedig az ipari munkások és a földművelők nemzetközi téren munkájukat és életkörülményeiket érintőleg a kölcsönös megbecsülés alapján szoros kapcsolatba vonassanak.

2. A kongresszus felhívja a szövetheteket annak mérlegelésére, hogy kívánatos-e, miszerint bármilynemű szövetheték az alkalmazottjaikhoz való viszonylatban a testi és szellemi munkások szövetheteki csoportjára olyan üzleti dolgok szabad, de felelősségteljes vezetését bízzák, melyeknek különös technikai sajátosságuk megengedi az általános kereske-

* Hasonló cím alatt lapunk 45-ik számában megjelent cikk kilencedik bekezdésének első sorában levő sajtóhibát kijavítva a szöveg így olvasandó: Az államokként egyesülő szövetheték . . .

delmi és pénzügyi vezetéstől való elválasztást és hogy ezáltal a munkaszervezet olyan példájával, mely a munkásság legbensőbb kívánságának felel meg a magánüzletek előtt álljanak.

A szövetheteki lényegnek különböző formákban való tagozódása által a szövetheteki mozgalom képes lesz úgy az ipari, mint a mezőgazdasági munkában és szervezetekben az emberi méltóságot, a szabad tevékenykedést és önállóságot összhangba hozni a technikai haladással és a kollektív munkával.

II.

„A fogyasztási szövetheteki mozgalom mint végső cél, azon feladatot kell betöltse, hogy az anarchiák és gazdasági krízisek által telített magángazdasági és kapitalisztikus alapokon szervezett világgazdaság helyébe olyan új gazdasági berendezkedést állítson, mely a kívánalmaknak megfelel, a meglevő áruk igazságos szétosztását szervezni tudja azáltal, hogy a szétosztó szervezet fenntartó oszlopaivá magukat a fogyasztókat teszi, kik mindenkit ellátnak.

Ez a gazdasági berendezkedés csak a magánháztartásokon épülhet fel, mert azok a család fogyasztó egyesülései s mint olyanok, egyedüli alapjai lehetnek a tervszerű és észszerű áruellátásnak. A háztartások vezetői, az asszonyok, ők a családi közösség bevásárlói és ezért akaratukkal, közreműködésükkel mindeneknél jobban szolgálhatják és fejleszthetik a szövetheteki áruelosztást.

Eme tudattól vezérelve a XI. nemzetközi szövetheteki kongresszus Gentben felhívja az összes nemzeti szervezeteket, hogy a szövetheteki nők szervezeteit támogassák és a nők szervezkedésének és nevelésének mindazon támogatást adják meg, melyeket az állam viszonyai lehetővé tesznek.

A kongresszus ajánlja a nemzeti szervezeteknek, hogy legközelebbi gyűlésükön határozatban hívják fel szövethetekiüket arra, hogy a szövetheték vezetőségébe nőket is válasszanak, ami által a nők és a szövetheteki összmozgalom közti szerves összefüggés megteremtődik, továbbá ajánlja még a nemzetközi szövetheteki közösségeknek, hogy a legutóbb alakított nemzetközi szövetheteki tagozat iránt rokonérzettel viseltesenek és a nemzeti nőszervezeteket nemzetközi munkájukban is támogassák. Hasonlóképp felhívja a kongresszus a nemzetközi szövetheteki szövetség vezető testületét, hogy e téren is mozdítsa elő a nemzetközi tevékenységet és a megalakult nemzetközi női szervezetet támogassa.

A kongresszus ama meggyőződésének ad kifejezést, hogy minden államban csak a szövetheteki nők erős szervezetei teremthetik meg azon házi asszonyok és anyák nemzetköziségét, (internacionáléját) kik öntudattal munkálkodnak a világ gazdasági átforgalmazásán és akik nemcsak eszmeileg vesznek részt ezen átforgalmazásban, hanem az új gazdasági berendezkedés felépítését és szerves kifejlesztését maguk is segítik előkészíteni és munkálni.

Egy igen nagyjelentőségű kérdésben a nemzetközi szövetheteki bank felállításának ügyében nem hoztak határozatot, hanem csak tudomásul vették a kérdés

megoldásával foglalkozó bizottság javaslatát.

Ez is nagyjelentőségű kezdeményezés, amennyiben az angol és északamerikai szövetheteki bankokat és az összes szövetheteki központokat arra hívja fel, hogy a nemzetközi pénz átutalást egymással összeköttetésben bonyolítsák le, továbbá arra is, hogy a kivándorlók és otthonlevők közötti kifizetéseket és bankügyleteket kísértsék meg saját üzletük körébe vonni és ezt a kétfajta immár óriási összegeket mutató pénzforgalmat teljesen kivonni a nem szövetheteki jellegű bankok üzleti tevékenységéből.

Hogy miért nem foglalt ebben a kérdésben maga a kongresszus állást, annak a magyarázata a vélemények eltérése, amire tekintettel volt a nemzetközi szövetség minden kérdésben. Sehol sem akart előre menni, olyan területen, hol még politikai eredetű nagy ellenmondással találkozott, csak ott, ahol egyhangú volt a vélemény.

A nemzetközi kiállításról és kongresszusról szóló ismertetésünket ki kell egészítsük a genti „Előre“ cégü és nevü híres szövetheték és annak vezetője Anseele Eduard bemutatásával.

Az „Előre“ cégü genti szövetheték, 1874-ben alakult és pedig mint kenyérsütő szövetheték kizárólag gyári munkásokkal és teljesen szocialista jelleggel. Hogy az utóbbi jelző alatt mit kell érteni, arra világot vet a belga szövetheteki elnöknek már közzétett üdvözlő beszéde, de világossá teszik e kifejezés valódi értelmét ennek a szövethetéknek fejlődési adatai is.

Ez a szövetheték ugyanis a Rochdali takácsok szövethetékében megvalósított vásárlási visszatérítés elve és rendszere mellett a nyereséget olyan intézmények létesítésére használta fel, melyek a munkások — szövetheteki tagok és hozzátartozóik — között az együvértartozás, az összetartás, az egyetemleges felelősség érzetét és tudatát a tanításban és nevelésben, később az egész életmódjukban tökéletessé fejlesztették.

A tőke és tőkés gazdasági rendszer ellenében e szövetheték tagjait mind gyári és ipari munkásokat gazdaságilag, de kifejezetten pártpolitikai vonatkozásban is támogatja és egyenlő befolyásu tényezővé kívánja tenni a munkást a tőkessel.

Ez a fogyasztási szövetheték beha-

tolt a nagyipar birodalmába, amennyiben a következő gyárakat és vállalatokat szereztte meg szövetkezeti alapon: gyapot-szövő- és fonógyárak, lenfeldolgozás, kötőlárak gyára, gépgyár, kályhagyár, öntöde, kocsigyár, serfőző, sütöde, cikoría feldolgozás, halászat és halkonzervgyár.

Az a szerencsés férfi, ki mindezen munkában a vezető volt, Anseel Eduard, mint újság elárusító, majd mint jegyzői irnok kezdte pályáját. Majd mint hirdető hosszú és sikeres agitációt fejt ki az általános választási jogért és amikor a törvény megadva a munkásoknak a választói jogot, elsőnek került be a munkások képviselőjeként a képviselőházba. Résztvett minden szövetkezeti munkában, mint az „Előre” szövetkezet egyik vezetője kezdettől és résztvett a munkások minden gyári és politikai küzdelmében is. 1886-ban fogságra ítélték, mivel a katonaságot arra hívta fel, hogy ne használja fegyverét a sztrájkba lépett munkások ellen. Fogságában egy híres regényt írt: „Feláldozva a népért” címmel.

Célja volt a szövetkezésben egyesített munkásokat szövetkezeti alapon nemcsak minden szükséges áruval ellátni és ezáltal vagyoniilag elégedetté tenni, hanem erősíteni azok tudását, emelni műveltségét. Ő tette naggyá és hatalmassá az „Előre” szövetkezetet, mely nemcsak kenyérral, gyarmatáruval és mindenféle ruházati cikkel látja el tagjait, de mozgókép előadásokat rendez és színházat tart fenn.

A fiatalokat sportegyesületben edzi és külföldi utazásokban részesíti; a szülőknek pénzsegélyt nyújt, családi ünnepekre ajándékot küld, az özvegyeknek és árváknak járadékot fizet. Anseel a világháború után Belgium közmunkaügyi minisztere volt, jelenben 66 éves és minden genti szövetkezeti vállalkozás élén áll.

Az „Előre” híven cégéhez és nevéhez tényleg és valósággal előrevitte 50 év alatt tagjait és előbbrevitte a szövetkezeti munkát és rendszert annyiban, hogy az nem merül ki a vásárlási visszatérítésben, hanem intézményesen biztosítja tagjainak minden irányu boldogulását, emellett a fejlődésnek azt a fokát mutatja, melyen a szövetkezet már behatolt a nagy gyári vállalkozások által a kapitalisztikus termelési rendnek leg-erősebb bástyájába.

Vessünk számot

és jól vigyázzunk saját erőnkön felül ne vállalkozzunk, mert ezt a mai pénz- és hitelviszonyok nem tűrik meg és súlyos pénzzavarnak néz elébe minden szövetkezet, amely saját anyagi erejével nem számolva, idegen áruhitelnek erősebb igénybevételével úgy akar élni és dolgozni idegen segítséggel, mint az elmúlt időkben. Értsük meg, hogy ma már a hitelélet megszűnőben van, a nagybani beszerzések 90 százalékát, a közszükségleti cikkeket, mint cukor, liszt, pet-

róleum, szesz stb., pedig kizárólag azonnali készpénzfizetéssel lehet csak beszerezni. Ezeket tehát hitelben tovább nem hozhatja forgalomba sem a központ, sem a szövetkezet, mert ellen esetben nincs mivel ismét beszerezni. A külföldi cégek áruit csak készpénzért lehet megvásárolni, mert a külföld nem hitelez, egyes belföldi áruknál nyújtanak még rövid lejáratra 2—4 hetes áruhitelt, de aztán azonnal jelentkeznek is a fizetésért, mert nem képesek másként üzemüket a készpénzhiány miatt fenntartani.

Sajnos, ilyen válságos pénzügyi helyzet dacára többen vannak a központi áruhitelt erősen igénybevett szövetkezetek ügyvezetői között, kik mintha misem történt volna, intézkedések és válasz nélkül hagyják a központ figyelmeztető és sürgető leveleit. Minden megértés és mozdulat nélkül állanak leveleinkkel szemben, melyekben a kihitelezések behajtását, beszüntetését és a központi hitel mérséklését napi készpénzbevételeik hetenkénti átutalását kérjük és sürgetjük. A mai kényszerű készpénzbeszerzés mellett lekötve, kihitelezve, vagy idegen cégekhez hordozva a „Hangya” tőkéjét, valósággal gáncsot vetnek működésünk elé és ők azok, akik reklamálnak, kifogásolnak legtöbbit az esetleges hiányokért, melyeket éppen ők idéznek elő akkor, mikor a tőkét lekötve tartják és az átbeszerzéstől elvonják. E szövetkezetek képesek központi viszonyukat egészen kiélelni, szövetségünk, testvérszövetkezeteink érdekével csak marad, vagy negyedsorban számolni, a központ jóindulatával, engedékenységgel, amellyel a peres utakat kerülni akarja, visszaélni, csakhogy további hibás egészségtelen működésükből semmit ne engedjenek, mert ezt ilyen, vagy olyan helyi érdekek változatlanul így kívánják. Itt a szövetkezetek összessége előtt felkérjük azokat a szövetkezeteket, akik úgy érzik, hogy ez a méltatlankodás őket is illeti, ne akadályozzák a nehéz viszonyok között a közös munkát gyenge, közönyös ügyvezetésükkel, rossz fizetőkészségükkel, kihitelezéseikkal, idegen árubeszerzésekre használt tőkéink elvonásával, hanem vegyék ki a munkából, a lelkiismeretes vezetésből részüket az idők komolyságához mérten, napi bevételeiket ne engedjék heverni s más célokra felhasználni, hanem tegyék hetenként postára, hiteleiket hajtsák be és ne hitelezzenek, mert nincs miből és erre a mi tőkénket ne használják fel, mert nem lehet, indítsák be végre erősebb szívvvel és lélekkel a tőkegyűjtést és ne mulaszták el ezt a telet is a mozgalom megindítására.

Előbb-utóbb idegen támogatást és hitelt ugyis hiába fognak várni és tétlenségüknek áldozata a szövetkezet lesz és azután az áldozatok egész sora és egy fekete jövődől következik. Vessen számot minden ügyvezető saját lelkiismeretével, vajjon megfelelt-e a népbizalomnak, a fontos hivatásnak, a kertész

lelkiismeretes szorgalmának és hitének eddig, vajjon nem neki magának lesz-e elsősorban része abban, ha a tagok bizalmatlansága, részvétlensége, tudatlansága és a hibás elhanyagolt szövetkezeti vezetés következtében egy kisebb méretű központi segítség mellett vagy a hitel teljes szünetelése esetén — amire ma mindenkinek számítani kell jóelőre — be kell csukni saját erkölcsi és anyagi tőke híján a szövetkezeti boltot. (H.)

A központ közleményei.

Karácsonyi árubeszerzés. Árusztályunk értesíti a szövetkezeti vezetőket, hogy úgy központi, mint transitó raktárainkba az összes karácsonyi és saison cikkek megérkeztek. Felkéri tehát az ügyvezetőket, hogy a szövetkezet összes karácsonyi áruszükségletét mielőbb központunktól, illetőleg a körzeti raktáraktól rendeljék meg, hogy a szükségelt áruk sürgős szállítása iránt a jelenlegi megnövekedett forgalom mellett is kellő időben gondoskodhassunk. A rendelések sürgős feladása azért is kívánatos, mert amint tudjuk, karácsonyi ünnepek előtt a vasuti forgalom is nagyobb mértékben vétetik igénybe, mint rendszerint s így könnyen megtörténhetik, hogy a későbbi rendelések már nem érkezhetnek idejében ki a szövetkezetekhez, amiből természetesen a szövetkezetnek kára származhat.

Különösen figyelmükbe ajánljuk a **karácsonyi cukorkákat**, ugymint: karácsonyi fondat keverék 70—140-es dob.-ban, likör arabesc 140-es, csokoládé arabesc 100-as;

szaloncukorkák: sima vegyes, képes, vegyes Stanniol, Stanniol képes;
karácsonyfa gyertyák: vegyes színben;

csokoládé áruk: Schuchard, Stollwerk, Dobriceanu, Weinrich-élék, háztartási főzőcsokoládé egytized, egyötöd és egynegyedes táblákban, mogyorós csokoládé 62-es, töltött krémrud 48-as;

tej-csokoládék: Milka, Mokka, Illa, Derby;

csokoládé bonbonok és desszertek: ugyancsak Schuchard, Stollwerk, Dobriceanu, Melissa és Weinrich-féle, Praline egyötöd, egyfél és egy kgr.-os dobozokban, csokoládé desszert egynegyed és egyfél kgr.-os;

töltött cukorkák: Tosca mogyorós töltelékkel, málna, méz, Mandarin;

selyem cukorkák: vegyesen íz és csokoládé töltelékkel;

savanyu és üdítő cukorkák: superior és merkantil áru, eper, narancs és citromszelet, erőpasztilla, Rox-dropsz, szabadon;

déli gyümölcsök: füge, mazsola, aprószőlő;

kávék: Rio, Santos, Ceylon, Guatemala, Portorico, Maragogyppé;

saját pörköldénkben kiváló mi-

nőségű pörkölt kávé, franck és uhu pótkávék;

rizsek: törmelék, Durmah, Rangoon fényes, Glase 3-a, Carolin 6-a, jappán 5 csillagos;

teák szabadon: Morning, Orange-Pecco;

teák csomagolva: „Hangya“ 50 és 100 grm.-os, „Kanna“ jegyű 5 grm.-os 3 leu eladásra, „Kanna“ jegyű, 10 grm.-os 6 leu eladásra;

halak: orosz hal kis és nagy üvegben, hering hordóban, sardinia I.-a minőség egytizedes, egyötödös dobozos;

mustar: egynyolcados és egynegyedes üvegekben;

rumok: saját készítésű és dugaszolása 50—60—70 százalékos egynegyed, egyfél és 1 literes üvegekben, hordóban szabadon 45, 50, 60 és 70 százalékos;

likőrök: „Hangya“ keserű egynegyed, egyfél és egyegész literes üvegekben, állásch, császárkörte, vaniliás, megyszesz, angolkeserű, vadász két-tizedes, háromtizedes, egyfeles és egyegész literes üvegben;

kiváló minőségű „Hangya“ cognac: kétféle, 0.35, egyfél, 0.7 és egyegész literes üveg;

gyümölcs párlatok: borsepró, szilvapálinka, törkölypálinka;

borok saját kezelésű és töltésű: leánykabor 0.7 literes üvegekben.

Raktárunkba vasárnap az alábbi cikkek érkeztek:

csizmapatkó: 1—22 sz.-ig;
talpszeg: recés fejű 7—8—9—10 sz., sarokszeg 70, 90, 110, 150 dkg.;
szeghegy: (stífszeg) 1 2 és 3 sz.;
husórlök: onozott 5, 8, 10 sz.;
husórlörések: kés, tárcsa, karima, karcsavar;

burgonyaprés: onozott 1, 2 sz.;
teaszűrők: különböző kivitelben;
zománczott edények: és mindennemű gazdasági és háztartási cikkek.

Ajánljuk továbbá kézműaru raktárunkból a következő cikket:

Goldberger-féle barchetek: Furlana, Columbia, Diva, Coloradó;

flaneltek: Valona, Bzura;

teniszflaneltek: Alabarna I.-a, Nentucky, Oliv zöld;

csikos pique barchet;

csikos ripsz szövet;

etaminok: Goldberger-féle, Mileine I.-a, Mileine III.-a;

fezete gloth;

párnatoknak való inletek: nyers inlet 120-as, piros vagy kék inlet 900-as, csikos inlet Z.;

nyers molinók: No. 16-os I.-a, 8-as I.-a, 80-as I.-a, J. S. P. fehérvaszon középszálú, alföldi vastagszálú, Schifon I.-a No. 75-ös, Schifon I.-a No. 85-ös.

Tartunk továbbá mindennemű kötött árut, úgymint: harisnyát, keztyűt különböző minőségben, különféle kötött

és szövött árut. Továbbá norinbergi és díszmüarut.

Egyben értesítjük, hogy úgy központi, mint transitó raktárainkban terményfélék is nagybani tételekben kaphatók, úgymint: borsó, lencse, bab, mák, stb.

Nyomatékosan kérjük szövetkezeteinket, hogy a készpénzhiányra való tekintettel napi bevételeiket minden héten utalják át a központhoz, másképp áruhitelüket nem tarthatjuk fenn, miután a nagybani árubeszerezést központunknak készpénzzel kell eszközölnie.

Szövetkezeti hírek.

Megkezdődött a szövetkezeti könyvtárak felállítása. Megelőző lapszámunkban hosszabb felhívást intéztünk szövetkezeteinkhez, szövetkezeti gazdasági könyvtárak berendezése céljából s rámutattunk a jelenlegi kedvező alkalomra, mely mellett a szövetkezeteknek módjukban áll kulturális feladatuknak is eleget tenni.

Örömmel tapasztaljuk, hogy ezen nagy jelentőségű s a szövetkezetek jövő fejlődését is nagyban előmozdító kezdeményezésünk megértéssel találkozott mindjárt az első felhívás után egy pár igazi szövetkezeti vezetőnél, akik azonnal átlátva, hogy a szövetkezetnek a nép gazdasági nevelése és racionálisabb gazdálkodásra való ösztönzése céljából a szövetkezetre is hárul feladat, — mint a község legelső népjóléti intézményére, — aminek teljesítése által a gazdák bizalmát és ragaszkodását szövetkezeti szervezetükkel szemben legkönnyebben nyerhetik meg.

A megértésnek, a közérdek munkálásának s az áldozatkészségnek legszebb példáját adta Molnár Mihály kisgazda a makfalvi fogyasztási szövetkezet érdekes, régi ügybuzgó igazgatósági tagja azáltal, hogy a szövetkezetnek 240 leut adományozott a gazdasági könyvtársorozat beszerzésére. Molnár Mihály ezen páratlan szövetkezeti szellemű áldozatkészségével megteremtette a virágzó község egyik legfontosabb kulturális alapját s a szövetkezeti népkönyvtár alapjait lefektetve, nevét a község kulturtörténetében halhatatlanná tette.

Örömmel tapasztaljuk azonban, hogy nem egyedül áll a makfalvi szövetkezet ezen kulturális letelezésén, mert a felsőrákosi valamint a bánffyhungyadi szövetkezetek igazgatóságai is lelkesedéssel határozták el, hogy a hirdetett gazdasági könyvtársorozatot megrendelik és ezáltal a szövetkezet népkönyvtár berendezését megkezdik.

A legteljesebb elismeréssel adózunk Molnár Mihály szövetkezeti kartársunknak, valamint a felsőrákosi és a bánffyhungyadi

szövetkezet vezetőségének, hogy öntudatos szövetkezeti gondolkozásukkal és megértésükkel megkezdtek azt a munkát, mely valamennyi szövetkezetünknek feladatát képezi és így példát mutattak a szövetkezetek kulturális feladatainak betöltésére. Most már várjuk a többi szövetkezetek részéről az uttorók példájának követését.

Szövetkezeti ünnepnap mádэфalván. A mádэфalvi szövetkezet derék vezetősége a tőkegyűjtő mozgalom propagálása céljából f. hó 9-én kedves szövetkezeti műsoros estélyt rendezett, mely a szövetkezeti eszme terjesztésének igen jó szolgálatot tett. A szereplő iskolás gyermekek és hajadon leányok szavalatai és énekszámai igen kellemes szórakozást nyújtottak, különösebb hatással volt azonban a gyermekek által eljátszott szövetkezeti tárgyú szindarab egy 50 éves működését jubiláló szövetkezet közgyűlését jelenítve meg. A tulajdonképpeni propaganda feladatot Biró Ferencz plébános töltötte be, ki az estélyen tartott magvas és lelkes beszédében ismertette a szövetkezés előnyét, mely a tagok támogatásától függ, mert minél nagyobb mértékben támogatják a tagok szövetkezetüket, annál több előnyt is élvezhetnek a szövetkezet működéséből. Végül a Hangya központ képviselőjében kiküldött Frenzl Gyula ellenőr is buzdító beszédet tartott a tőkegyűjtő mozgalom érdekében, kitérőre és öntudatos szövetkezeti áldozatkészségre buzdítva a nagyszámban jelenlevő tagokat.

Az estély rendezése és a rendkívül nagy türelmet és fáradságot igénylő betanítás Biró Ferencz plébános és különösen Sárossy Béla tanító lelkes ügyszeretetét és fáradhatatlan munkásságát dicsérik, mely mellett a szövetkezeti ügy a legszebb virágzásnak indulhat, mint azt a tőkegyűjtés eddigi 12.000 leus eredménye is bizonyíthatja. Szövetkezeti mozgalmunkban ezen értékes és jelentőséggel bíró propaganda estély rendezéséért a lelkes vezetőknek eziuton is elismeréssel adózunk.

Ujabb tőkegyűjtési eredmények. Elismeréssel kívánunk beszámolni a legutóbb érkezett jelentések kapcsán a bihari, havadi, kutyfalvi és bereczki szövetkezeteknél elért üzletrészjegyzésekről, melyekkel ezen szövetkezetek is jelentősen megerősödtek a tagok megértése és támogatása folytán.

A bihari szövetkezetnél újabb üzletrészjegyzéseket eszközöltek Szabó József elnök 6, Szabó István 2, Németh Lajos 2, Darabont Imre 5, Szőke Lajos 2, Vig János 1, Bartha József 4, Vass Lajos 2, Méhes Károly 2, Kuki Zoltán 10 drb.-ot a 50 leu, összesen 1800.—leu értékben.

A havadi szövetkezet tagértekezlettel indította meg a tőkegyűjtő mozgalmat, mely alkalommal már az alábbi szép jegyzések történtek. Adorjáni Domokos 20, Adorjáni Kálmán 20, Adorjáni Gyula új tag 10, Adorjáni Béni 20, Mihály

Ferenc 9, Bodoni György 9, Csiszér Péter 10, Adorjáni Pál 20, Adorjáni Lajos 30, Adorjáni Endre új tag 10, Adorjáni Dénes 20, Pál György 9, Mihály Gyula 10, Mihály Gergely 10 drb. üzletrészt jegyeztek.

A *kutyfalvi* szövetkezethél a tőkegyűjtő mozgalomba azonnali befizetés mellett üzletrészeket jegyeztek Román Simon 200, Demeter József 100, ifj. Varró János 50, Szabó Stefán 50, ifj. Somodi József 40, László Sándor 25, Nagy József 30 leu értékben. A fentiekén kívül történt jegyzések befizetése is mielőbb várható, amiről szintén annak idején beszámolunk.

A *bereckzi* szövetkezethél újabb jegyzéseket eszközöltek Solyom Ferenc elnök 18 drb., Forves András 10, Kovács Károly és gyermekei 96 drb., Fejér Sándor 4, Deák Ferenc 50 drb., id. Bodó István 40 drb. üzletrészt jegyzett.

A *Zetelaki tűzkárosultak felszámolása*. Örömmel közölhetjük a lapunk után megindított gyűjtésre újabban érkezett adományokat, melyekkel szövetkezeti testvéreink nyomorát valamennyire is enyhíthetjük. Az elmúlt hét folyamán az alábbi adományok tételtek. Magyarpecskai szöv. 500.—Leu Bihari szöv. 400.—Leu Magyarói szöv. 200.—Leu Etédi szöv. 100.—Leu Kalotaszentkirályi szöv. 100.—Leu Eddigi gyűjtés eredménye 40427.—Leu Összesen: 41727.—Leu.

Hirdetések.

Bihari Hangya fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1924. évi dec. 7-én d. u. 4 órakor a szövetkezet helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év dec. hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Javaslat az üzletrésztőke gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. — 1924. év június 30-án a tagok száma 416, üzletrészeinek száma pedig 1244 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Bihar, 1924. jun. 30.

Az igazgatóság.

Felsőszivágyi fogy. és ért. szöv. 1924 dec. 7-én d. u. 3 órakor a község házában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év december hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1924. év június 30-án a tagok száma 208, üzletrészeinek száma pedig 432 volt. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Felsőszivágy, 1924. évi október hó 25-én.

Az igazgatóság.

Havadtői fogyasztási és ért. szövetkezet 1924. évi december hó 7-én d. u. 3 órakor a ref. iskolában 1924. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. dec. hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Veszteség fedezése. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1924. június 30-án a tagok száma 176, üzletrészeinek száma pedig 634 volt, az év folyamán belépett 4 tag 403 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Havadtó, 1924. okt. 23.

Bibarcfalvai Hangya fogy. és értékesítő szövetkezet 1924. évi december hó 7-én d. u. 3 órakor az állami iskolában 1924 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év december hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1924. év jun. 30-án a tagok száma 139, üzletrészeinek száma pedig 1400 volt, A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt helyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Bibarcfalva, 1924. szept. 30.

Olthévi és Vidéke fogy. és ért. szöv. 1924. évi dec. 7-én d. u. 3 órakor a szöv. helyiségében 1924 évi rendes közgyűlést tart, melyre tagok az alapszabályok 24 §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. évi december hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1924. jun. 30-án a tagok száma 241, üzletrészeinek száma pedig 287 volt, az év folyamán belépett 1 tag 14 üzletrésszel. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Olthévi, 1924. június 30.

Ujparádi „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1924. évi december hó 7-én délután 3 órakor saját helyiségében 1924. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év december hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő bizottság választása. 7. Javaslat az alapító ke gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. 1924. év június 30-án a tagok száma 215, üzletrészeinek száma pedig 790 volt. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Ujparád, 1924. október 29.

Az igazgatóság.

Szentgericei fogy. és érték. szövetkezet 1924. évi dec. hó 7-én d. u. 3 órakor a szöv. gyűléstermében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a tagok csekély számára, határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. december 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1924. június hó 30-án a tagok száma 272, üzletrészeinek száma pedig 2332 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Szentgerice, 1924. nov. 5.

Kozmás és Vidéke fogy. és ért. szövetkezet 1924. évi december hó 7-én d. u. 3 órakor az község házában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év dec. hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1924. év június 30-án a tagok száma 191, üzletrészeinek száma pedig 2459 volt. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Kozmás, 1924. okt. 25.

Krémeri fogy. és értékesítő szövetkezet 1924. évi december hó 7-én d. u. 3 órakor a ref. egyház tanácstermében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év dec. hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1924. év június 30-án a tagok száma 191, üzletrészeinek száma pedig 6656 volt; az év folyamán belépett 3 tag 110 üzletrésszel, kilépett 3 tag 108 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Krémer, 1924. okt. hó 31.

Az igazgatóság.

Magyarvalkói fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1924. évi december hó 7-én délután 3 órakor a község házában renkívül közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. évi december hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Az alapszabályok 21, 24, 31, 36/c §-ainak módosítása. 2. Netaláni indítványok. Kelt Magyarvalkó, 1924. nov. 17.

Az igazgatóság.

A „Hangya” című melléklet szerkesztői:

DR. SZENT-IVÁNYI ÁRPÁD

A melléklet tulajdonosa:

A „HANGYA” SZÖV. KÖZPONTJA NAOGYENYED

Kiadó:

TÖRÖK BÁLINT.

sz. P. O. E. HÍRŐR